

# EL PAPELITO ARAGONÉS

PERIODICO QUE DA PAN Y PALO

OFICINAS

D. Jaime I, 32, principal

Se publica los viernes.

LA CORRESPONDENCIA  
se dirige toda al director

## Roubin y Roubinitos

Hay que reconocerlo con franqueza. La Francia republicana marcha á la cabeza de la civilización moderna con igual derecho que los antiguos tambores mayores marchaban á la cabeza de sus regimientos.

Los franceses y afrancesados dicen que aquella nación es la cuna del saber humano en los tiempos modernos, nosotros creemos que no pasa de ser la Inclusa ú Hospicio de todos los absurdos.

Expongamos un ejemplo fresquito.

Un señor Roubin, ó como se llame, pedagogo sin Dios y sin creencias de ninguna especie, ha establecido un Colegio de enseñanza, en el que la promiscuidad de sexos campea como la nota mas saliente de las enseñanzas rubinianas.

Allí estudian juntos, comen juntos, juegan juntos y andan juntos para todos los fines de la actividad humana, que diría un literato á la moderna, muchachos y muchachas desde los ocho á los diez y ocho años de edad.

Singular educación del sabio Monsieur Roubin, que tiene por norte y fin estender la ilustración,

Pero es el caso que contra esta educación de promiscuidad, han empezado á levantarse rumores de censura, á los que ha contestado la prensa anti-religiosa defendiendo el programa de estudios de Mr. Roubin, apañador de sexos contrarios.

La cosa es natural, porque lo primero que Roubin enseña á sus discípulos y discípulas es que Dios no existe, que los afectos de familia son una antigualla ridícula, y que el amor libre, manifestándose á sus anchas, ha de ser la base de las sociedades futuras.

¡Caracoles con Roubin!  
Es forzoso confesar que el hombre sabe enseñar mejor que cualquier rocin.

Pero su sabiduría no ha sido bastante á contener los progresos de la murmuración, que llegando hasta los oídos del gobierno de la república, amenaza ya con dar al traste con el sabio, su colegio y su promiscuidad de sexos.

Porque de las informaciones particulares resulta que en la casa Inclusa de Mr. Roubin se cometen todo género de excesos, existen todo género de enfermedades físicas y tienen su natural asiento todo género de enfermedades físicas morales.

¡Oh! los sabios sin Dios son unos grandes sabios para desarrollar pestes del cuerpo y del alma.

En fin si será rematadamente malo y perjudicial y pernicioso el programa del pedagogo francés, cuando el gobierno de la república, que en asuntos de moral católica no es muy aventajado que digamos, ha mandado instruir el oportuno espediente en averiguación de lo que sucede en aquel centro de promiscuidad de delitos ó pecados, y se cree que en breve ordenará la clausura del colegio de Monsieur Roubin.

Confesemos ahora en honor de la verdad, que los periódicos mas serios

y de mayor circulación de la vecina república, censuran severamente la enseñanza de su compatriota.

Pero... ¿quien lo diría?

Unos sesudos profesores de cierta Universidad española, de cuyo nombre no queremos acordarnos por consideración á los dichos sesudos profesores, salen ahora, defendiendo á Mr. Roubin y su enseñanza con igual tesón que si tratasen de defender una escuela de moralidad reconocida.

¡Jesús, qué barbaridad!  
Dígame, señor Clarín.  
¿Especia monsieur Rubín en esa Universidad?

Conste, sin embargo, que el señor Clarín, por mal nombre, no firma el escrito de defensa del pedagogo de la promiscuidad de sexos.

En esa ocasión Clarín es más cauto que Roubin, tal vez tenga su opinión, pero en la actual ocasión Clarín ha sido un pillín.

¡Y qué modo de escribir el de los profesores de aquella Universidad!

Sin más averiguaciones los enviaría yo á su casa á comer lentejas.

1.º Por salir en defensa de un maestro ateo.

2.º Por no tener conocimiento de las reglas de la gramática y

3.º Por meterse en lo que no les importa.

¡Señores profesores de la Universidad de... Oviedo! ya la solté.

Hagan ustedes de su capa un sayo dentro de sus clases respectivas, aunque suponemos que el sayo que ustedes hagan será hoga para el sentido común, la moral católica y la gramática castellana; pero no se metan ustedes á defender programas ateos, inmorales y repugnantes á la decencia pública.

Y basta de Roubines pedagogos y de otros que parecen demagogos.

## ESA

¿Que quien es mi novia?

Pues una muchacha ni joven, ni vieja, ni fea, ni guapa, ni rica, ni pobre, ni baja, ni alta, ni rubia, ni negra, ni gorda, ni flaca, ni cursi, ni tonta, ni humilde, ni fatua.

Esa es mi chiquilla; ni buena, ni mala, ni torpe, ni necia, ni roma, ni sabia; no riñe, ni grita, ni juega, ni baila, ni sale, ni cose, ni guisa, ni plancha.

No lleva postizos, ni propios, ni faldas, ni guantes, ni botas, ni medias, ni enaguas; y tiene una cosa, (la cosa más rara) no tiene narices, ni talle, ni espalda, ni brazos, ni piernas, ni vista, ni cara, ni pecho, ni sangre, ni cuerpo, ni alma. Se llama «La Muerte».

Lector, ¿no te agrada?

(La Voz de Grauada)

## GARROTAZOS

¡Olé! por los granadinos. Soberano y morrocotudo motín fué el

que dieron á la vida pública los habitantes de la ciudad de la Alhambra, con más derecho que Sagasta para gobernar y con mas razón que Moret haciendo tratados de comercio.

Para jardines Valencia, Madrid para grandes farsas, para caballos Sevilla, para motines Granada.

El caso es el siguiente:

Un respetable sacerdote, buen patricio y hombre enérgico como pocos, publicó en un periódico de Granada un artículo poniendo roja, verde y amarilla á aquella Diputación provincial, en cuyo seno, debe de haber, por lo visto, más gazapos que en el Pardo, más culebrones que en los bosques de Asia y más lobos voraces que en las estepas de Rusia.

El sacerdote denunciador de escándalos es capellán del Hospicio, de donde se deduce que duerme cerca de la cueva del lobo, y se llama Moreno y Cortés.

¡Viva Moreno y Cortés que vale lo menos tres!

Pero esto no le ha valido ante el Gobernador de la provincia, quien de golpe y porrazo plantó en la cárcel al digno capellán del Hospicio de Granada... y aquí fué Troya.

En cuanto el pueblo granadino se enteró del atropello cometido en la persona del dignísimo sacerdote, échose á la calle y dió comienzo á la silba más monumental que registra la ciudad de Boabdil el Chico y á la pedrea mas estrepitosa que vieron jamás el Daro y el Genil.

Y entre pedradas y silbidos oíanse las voces de ¡Viva el Capellán! ¡Abajo el gobernador! ¡Abajo la Diputación! y no faltó para completar el concierto algun que otro trinito y alguna que otra puñaladita.

¡Olé por los granadinos! siempre atentos, siempre finos, menos, ¡oh desilusión! con su gran Diputación compuesta de sagastinos.

Y hubo además cierre de tiendas y cristales rotos, sobre todo los del edificio de los papás de la provincia, y en pocas horas se firmó una enérgica protesta por 6.000 personas pidiendo la destitución del gobernador y la suspensión de la Diputación provincial.

Y es que allí como en todas partes, las diputaciones provinciales son un organismo que debe desaparecer por inútil, perjudicial y funesto á los intereses del pueblo, y si hay alguna que no se encuentre en este caso, será un garbanzo negro que merece ser engarzado en oro para ejemplo de las otras.

Por supuesto, que para atenuar los efectos del motín granadino, ya han tenido cuidado las noticias oficiales de atribuirlo todo á manejos carlistas.

¡Bravo! ¡bravísimo!

Admitido ese modo de discurrir, en España se puede hacer todo lo que á las Diputaciones se les antoje, desde aumentar su presupuesto, duplicar el número de sus empleados para favorecer individuos de la familia, no pagar á las amas de cria etcétera, etc., hasta cobrar ellos puntualmente sus dietas á tanto por sesión y demás trioleres que ocurran.

Todo eso y mucho más se puede hacer impunemente, porque si los indignados se levantan contra semejantes escándalos, no hay más que echar el muerto á los carlistas y todo sigue lo mismo.

Los unos siempre comiendo, los otros siempre ayunando, aquellos siempre pagando, estos siempre percibiendo.

Ocupándose *El Heraldo* de la prisión del Sr. Moreno Cortés, que en opinión de aquel periódico no ha hecho más que servir de eco á todo Granada escribe lo siguiente:

«¿Acaso hay un granadino que no lo se-

pa? Mientras las casas de juego funcionan y prosperan con escandalosa libertad, se mueren de hambre los niños de la Inclusa, y se van las amas de cría porque no les pagan nunca, despues de repartirles á cada una cuatro ó cinco chiquillos, y tampoco cobran los empleados, y hay que abrir suscripciones para que no carezcan de pan algunos de ellos... y la autoridad civil de la provincia, el representante del gobierno, preside esta orgía del caciquismo, dando ejemplos en que ha hecho presa la murmuración granadina, á la que no debemos secundar desde las columnas de nuestro periódico.»

Cuadro fiel y fiel retrato de muchas diputaciones donde unos cuantos... simplones todo lo echan á barato.

Hablando *El Imparcial* de una conferencia celebrada entre el Nuncio de Su Santidad y el ministro Sr. Moret, termina de este modo.

«Despues de esta importante entrevista no sería extraño que el Nuncio de Su Santidad, una vez consiga averiguar la verdad de lo ocurrido en Irún, imponga algún correctivo á los sacerdotes de esta población y á cuantos contribuyeron al público homenaje dispensado al infante D. Jaime á su paso por la frontera.»

Enterados.

Pero á *El Imparcial* se le ha olvidado decir si el Nuncio de Su Santidad impondrá tambien algun correctivo á los sacerdotes que felicitaron al Sr. Sagasta, á los que reciben en alguna parte al Sr. Nocedal y á los que visitan la redacción de *El Movimiento Católico*.

¿Que opina de esto. *El Imparcial*?

El corresponsal de *El Liberal* en Vitoria participa telegráficamente á este periódico la noticia de la reunión carlista celebrada en aquella ciudad, con motivo de la llegada de los señores Conde de Casasola y Mella.

La reunión ó *meeting* se celebró en el teatro y la concurrencia fué extraordinaria, viendose muchos sacerdotes.

Así lo dice el corresponsal de dicho periódico.

Y esto nada tiene de particular.

Pero lo que si tiene mucho de particular y aun de *especial*, es que despues de dar la noticia exclama así por cuenta propia.

A pesar de lo que digan los *atemorizados liberales*, el carlismo va é menos, Lloremos sobre la frente del corresponsal.

¿Y por qué dirán ustedes que va á menos el carlismo?

Pues porque muchos de los asistentes al *meeting* no comprendieron claramente los conceptos profundos del Sr. Mella.

Ese corresponsal es un portento de lógica y talento.

Mañana se le puede ocurrir decir lo siguiente, y perdonesenos la comparación.

El catolicismo va á menos, porque muchos católicos no comprenden la profundidad de los conceptos filosóficos y teológicos de Santo Tomás de Aquino.

Y esto haría reír á quien tuviera segura la razón en su mollera.

Pero vayan ustedes á exigir lógica a un corresponsal liberal.

Y vaya otra prueba de la lógica contundente del corresponsal de Vitoria.

El carlismo va á menos, ha dicho, y á renglón seguido escribe.

«Mañana celebrarán los carlistas un banquete de 500 cubiertos.»

Es decir más número que de liberales hay en toda la provincia de Alava.

¿Ese corresponsal está en Vitoria, ó escribe, según creo, desde Coria? Está visto, en tratando del carlismo no hay liberal que no escriba lo mismo.

En bobo de Coria.

¡Viva la moralidad!  
 Mucha atención que lo merece el caso y guardar los bolsillos por si acaso.  
 Dice un periódico:  
 «Sabe el general subsecretario de Marina si se ha dictado auto de prisión por ESTAFA contra un fusionista á quien el señor Sagasta otorgó la *Gran Cruz del Mérito Naval*?»  
 Aquí de los famosos pareados de Villegas.  
 En tiempos de las bárbaras naciones colgaban de las cruces los ladrones, y en el tiempo que llaman de las luces de pechos de ladrones cuelgan cruces.  
 Pero ya verán Vdes. como ese *cruzado caballero de industria*, no parece por ninguna parte.  
 Ni el objeto estafado tampoco.

Aun está vivo el general Concha y ya se reparten sus puestos como botín de guerra.  
 La presidencia del Senado se adjudicará, cuando muera el actual, al Sr. Montero Ríos, al general Lopez Dominguez se le dará el tercer entorchado y el Sr. Sagasta no se quedará mas que con la presidencia de los ferrocarriles del Norte.  
 Que valdrá la friolera de seis ú ocho mil duros anuales.  
 Cuando así se aprovechan los guardianes que harán los pobrecitos rabadanes?  
 Leemos en *Lu Correspondencia Militar*:  
 «El denunciado cohecho en la subasta de cartuchos y la presunción de que nos hicimos eco ayer de que algo pueda haber en la de bronces, sigue siendo objeto de

comentarios en el palacio de Buenavista y prestándose á las hablillas de todos.  
 Se dice que uno de los presntos culpables está unido con lazos de parentesco á un padre de la patria.  
 Se habla de amistades íntimas con un ministro.  
 En fin... la mar.»  
 Si:  
 La mar de amigos y yernos enemigos sempiternos del pueblo que sufre y calla: ¿cuando se irá esa canalla á los profundos infiernos?  
 Palabras del señor Silvela.  
 «Hoy no se va á los ayuntamientos á buscar honra sino provecho.»  
 Esto lo tienen ya olvidado hasta los niños de primera enseñanza.

El dicho no tiene mas importancia que la que le da el caracter del Sr. Silvela.  
 Porque es de suponer que cuando sea poder el Sr. Silvela arreglará las cosas de tal modo que en los ayuntamientos solo se busque la honra y nunca el provecho.  
 Pero... buenas y gordas.  
 Cuando el Sr. Silvela formó parte del gobierno, los ayuntamientos eran ni más ni menos que lo que son ahora.  
 Y lo mismo serán cuando el Sr. Silvela vuelva á ocupar la poltrona ministerial.  
 De ese mal sin duda alguna es el sistema la cuna, créanos V. D. Paco dá el sistema cada caco capaz de robar la luna.

Tip. de A. Sabater, Jaime I, 27,

ANUNCIOS

POSADA DEL PEINE

MADRID

Calle de Postas á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos y á 20 de la Plaza Mayor.

Hospedaje desde 4 reales

Edificio modelo ha poco reconstituído con todos los adelantos, alumbrado toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, sereno con *Reloj de vigilancia*, rigida administración y moralidad, proporcionan *seguridad, confianza, tranquilidad y economia*, en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para comprender bien su importancia.  
 No tiene sucursales ni coches y como distintivo sobre todas las demás casas tiene un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

PEDRO DOMECCO

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS  
 Jerez de la Frontera

Casa fundada en 1730.—Autorizado para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.

Destilador de aguardiente puro de vino estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE  
 MARCAS, UNA DOS, TRES CÉPAS Y EXTRA

PEDID COGNAC DOMECCO

En casa de Miguel Mur, Coso y D. Jaime I, número 32, principal.

Agente en Zaragoza: SILVERIO OYARZABAL, calle Urrea, 30, 2.º

PARQUE DE MONSERRAT

(Antes de BRUIL)  
 ZARAGOZA

Propietario: D. Sebastian Monserrat  
 D. Jaime I, 27. pral.

Gran establecimiento de horticul-tura y floricultura, venta de árboles frutales y forestales, arbustos, vides, rosales, magnolias, camelias, conife-ras, dalias, geráneos, claveles, enre-daderas y toda clase de plantas para huertas, jardines y paseos. Se cons-truyen jardines y paseos. Precios económicos. Catálogos de precios gra-tis.

TIPOGRAFIA

DE

A. Sabater é hijo

Jaime I, núm. 27.—ZARAGOZA.

Especialidad en trabajos religiosos para co-fradías.

Trabajos comerciales, con grandes econo-mías, papeles de todas clases recibidos direc-tamente de las mejores fábricas del pais y ex-tranjero.

Casa exportadora á toda España con gran-des descuentos.

Jaime I, 27 y Hospitalito.

A LOS LABRADORES

Siendo el cambio anual de simiente uno de los principales elementos para obtener buen rendimiento en la cosecha de los diferentes cereales y teniendo en cuenta que hoy, la mayoría de los labradores, tanto en pequeña como en grande escala no lo ejecutan por no encontrarse con medios para poder obtener simiente de Cataluña, que es la que mejor resultado dá en Aragón. En el estanco de las afueras del Portillo darán razon de donde, por módico precio, se vende trigo de simiente de Lérida y se cambia por el de la cosecha actual. En el mismo punto darán razón de don-de se compra toda clase de granos á los precios corrientes del Mercado.

NI EN PARIS

se trabaja más perfecto y tan barato como en el obrador de confección de camisas, cuellos, puños y pecheras y calzoncillos que bajo la dirección del bien conocido y reputado industrial D. Eusebio Présa que se halla montado en la calle de la Verónica, número 39, segundo.

En este nuevo obrador económico se cortan y construyen camisas á la medida (trayendo la tela á satisfacción del parroquiano, á 5, 6 y 8 reales las más superiores de hilo y se reforman las deterioradas é imperfectas. También se pasa á domicilio á tomar medidas al primer aviso.

Verónica, núm. 39, segundo.

TARJETAS DE VISITA

A 6 REALES CIENTO

En la Imprenta de este periódico.

EL ARAGONÉS

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

BAJO LA DIRECCIÓN DE LA JUNTA REGIONAL DE ARAGÓN. — SE PUBLICA LOS VIERNES. — CON APROBACIÓN ECLESIASTICA

Precios de suscripción. } Zaragoza, semestre, 2.50 pesetas.-- Provincias, semestre, 3 idem.-- Un año, 5 idem.-- Un año fuera de la Península, 8 pesetas.

Número suelto CINCO céntimos

Se admiten esquelas y anuncios á precios convencionales.

La correspondencia de ambos periódicos, será dirigida á la

Redacción y Administración Jaime I, 32 pral.

Los importes de suscripción que no traigan la dirección indicada, no serán abonados en cuenta.